



NEMZETI NÉPEGÉSZSÉGÜGYI KÖZPONT

Iktatószám: 44832-3/2022/JIF
Ügyintéző: Dr. Dánielisz/Dr. Molnár
Telefonszám: + 36 1 476-1279

Tárgy: Tájékoztatás Magyarország
hepatitis A járványügyi helyzetéről

Kérem, hogy válaszában a fenti számra hivatkozzon!

Fekvőbeteg Szakellátást Nyújtó Egészségügyi Szolgáltató Vezetője részére

Székhelyén

Tisztelt Rector Úr!
Tisztelt Főigazgató Asszony/Úr!
Tisztelt Intézményvezető Asszony/Úr!

Ezúton tájékoztatom, hogy 2022. első felében a fertőző májgyulladás (hepatitis A) járványügyi helyzetében változás következett be.

Hazánkban a hepatitis A megbetegedések száma 2016 és 2020. között folyamatosan csökkent, 699 esetről (2016-ban) 28 esetre (2020-ban). 2021. év végétől volt tapasztalható esetszámok emelkedése, 2021-ben összesen 75 esetet regisztráltak. Idén (2022. január 1. és július 24. közötti időszakban) a jelentett megbetegedések száma 346 volt. Haláleset nem fordult elő.

Az esetszámok emelkedésében több tényező is szerepet játszik, egyrészt a hepatitis A-ra jellemző, hogy a megbetegedések számában 5-7 évenkénti ciklusokban ingadozás látható, tehát a 2020. évi nagyon alacsony esetszám után várható volt a növekedés, valamint ehhez hozzáadódik, hogy egy új vírustörzs (a korábban jellemző 1A helyett az 1B) jelent meg Magyarországon. Ugyanakkor a 2022. évi adatok részletesebb vizsgálata alapján megállapítható, hogy Budapesten területi hepatitis A járvány bontakozott ki. Idén eddig az összes eset több mint felét a fővárosból jelentették, és a 100 000 lakosra számított megbetegedési arány Budapesten 2022-ben a 2017-2021. évek középértékéhez képest közel tízszeresére emelkedett.

Emellett fontos megemlíteni, hogy a 2022. évben eddig diagnosztizált betegek nemek szerinti megoszlása jelentősen eltért az előző évektől, mivel több, mint négyszer annyi férfi (80,6%) betegedett meg, mint nő (19,4%). Ez az eltérés mind az országos, mind a budapesti adatokban megmutatkozik. Ez összefüggésben van azzal, hogy a fertőzés jellemző terjedési módja az utóbbi években, évtizedekben a fejlett országokban fokozatosan megváltozott.

Járványügyi és Infekciókontroll Főosztály
Cím: 1097 Budapest Albert Flórián út 2-6., 1437 Budapest Pf.: 777.; Pf.: 839 Tel: + 36 1 476 1100,
e-mail: jarvany.titkarsag@nnk.gov.hu,
Hivatali kapu KRID azonosító: 355530977

A hepatitis A vírus (HAV) okozta fertőzés régebben és a fejlődő országokban manapság is, főként orális-fekális úton terjed, amely során a széklettel ürülő vírus piszkos kézzel, vagy szennyezett étellel-itallal az egyik személytől egy másik személy szájába jut, tehát a fejlődő országokban ma is a szennyezett ivóvíz, illetve nem megfelelően hőkezelt étel a leggyakoribb oka a fertőzés terjedésének, illetve járványok kialakulásának. Ugyanakkor a vírus terjedhet közvetlen érintkezéssel vagy szexuális úton, a fejlett országok jelentései alapján egyre nagyobb arányban jellemző a szexuális úton történő terjedés, különösen az MSM (Men who have Sex with Men) populációban, ezt támasztják alá a hazai adatok is.

A járványügyi hatóság az igazolt HAV fertőzötteknél részletes járványügyi vizsgálatot végzett, és élelmiszer, ivóvíz fertőzés közvetítő szerepe jellemzően nem jött szóba, a vírus feltehetően közvetlen kontaktussal terjedt. Ugyanakkor a bejelentett esetek döntő többsége sporadikusan fordult elő (92%), azaz a betegek közötti kapcsolat és/vagy a közös forrás nem volt azonosítható. A járványügyi hatóság az egyes megbetegedéseknél a szükséges intézkedéseket megtette, beleértve a posztexpozíciós védőoltás biztosítását.

Várható a hepatitis A megbetegedések további előfordulása, és különösen az őszi hónapokban a fertőzöttek számának ismételt emelkedése.

Emiatt a Nemzeti Népegészségügyi Központ felhívja az egészségügyi szolgáltatók figyelmét arra, hogy az ellátás során gondoljanak hepatitis A megbetegedés lehetőségére, tájékoztassák a pácienseket a fertőzés lehetséges terjedési módjairól, az aszpecifikus és specifikus megelőzésről.

A fertőzés veszélyének kitett kockázati csoportokba tartozók esetén javasolt a gyógyszerári forgalomban vényre, térítés ellenében megvásárolható pre-expozíciós védőoltás ajánlása. Ilyen személyek lehetnek pl. fertőzött szubtrópusi, trópusi országokba utazók; az olyan helyen élők/oda utazók, ahol a megfelelő higiénés körülmények nem biztosítottak (ürgödrös árnyékszék, folyó víz hiánya), továbbá akik alapteregségük (hemofíliások, krónikus hepatitis B vagy C vírushordozók) vagy életmódjuk miatt (pl. intravénás kábítószer-használó, MSM populáció) fokozottan veszélyeztetettek.

Kérem szíves intézkedését arra vonatkozóan, hogy jelen levelemben foglaltakról az intézményében foglalkoztatott egészségügyi dolgozók tájékoztatása megtörténjen.

Budapest, 2022. augusztus 08.

Tisztelettel:



Dr. Müller Cecília
országos tisztifőorvos